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一、力的效应
   1．内、外效应：
   力的作用效果有两种：一是受力物发生形变；二是使受力物的运动状态发生变化。前者表现为受力物各部分的相对位置发生变化，故称为力的内效应；后者表现为受力物的运动方向或快慢发生变化，故称为力的外效应。
   众所周知，当物体同时受到两个或多个力作用时，它的运动状态也可能保持不变，这说明力对同一物体的外效应可能相互抵消。
   2．合力与分力
   合力与它的那组分力之间，在力学效果上必须具有“等效代换”的关系。
二、力的作用方式
力是物体间的一种相互作用，又是一并具有大小、方向和作用点的一种矢量。根据研究和解决实际问题的需要，可以从不同的角度对力进行区分。
1．体力、面力和点力
按照力的作用点在受力物上的分布情况，可将力可将力分为体力、面力和点力三种。
外力的作用点连续分布在物体表面和内部的一定（或全部）区域，这种力就是体力。重力就是一种广泛存在的体力。
作用点连续分布在物体某一面（或全部表面）上，这种力就是面力。压力和摩擦力就是一种广泛存在的面力。
当面力和体力作用的区域远比受力物小,或可以不考虑作用点的分布情况时,就可以把相应的体力或面力当成是集中在物体的某一点上作用的,这种情况下的体力和面力就叫做点力。例如,在通常情况下,我们就是把重力、摩擦力和压力当成点力看待。具体而言,常用物体各部分所受重力的合力来代替该物体受到的总重力；用摩擦面上各部分所受摩擦力之合力来代替这个面上的总摩擦力；对压力也是按照这种方式处理的。当不涉及转动的时候,我们甚至把面力的合力作用点标出在物体的重心上，这就使问题的解决更加便当。但若涉及到物体的转动,就绝对不能把体力和面力（如磁力）的作用点随便地集中到物体的重心上。点力只是在一定条件下对体力和面力的一种适当的简化而已，对此切勿掉以轻心。
2．内力和外力
按照施力物与被研究物体的所属关系，又常将力分为内力和外力两大类
若被研究对象是某一物体，则该物体内部各部分间的作用力叫内力；若被研究对象是两个或多个物体组成的系统，则系统内部各物体间的作用力都叫该系统的内力。
外力则是被研究对象以外的其他物体对则该物体（或系统）的作用力。在中学，若无特别说明，一般所谈的受力，都指的是外力。
物体内部和相邻部分的拉力或压力都是内力。其中的前者就叫张力。理想的柔绳内部只能有张力，而不可能有相互挤压力。其张力总是与绳的轴线相切（如绕在轮上被拉紧的绳）。所以柔绳只能对外产生拉力和侧压力，不能产生轴向压力。杆件既能对物体产生拉力，也能对物体产生压力，还能对物体产生侧压力。在中学，未做特别说明，通常把绳和线当成理想的柔绳和柔线，一般还忽略了绳和线的质量，以及它们的伸长形变。
三、静力学公理
1．二力平衡公理
两个力平衡的充分必要条件是：共物，等大，反向，同直线，缺一不可。
2．力的平行四边形定则
作用于物体同一点上的二力可以合成一个力—即上述二力的合力，合力的作用点仍在该点，合力的大小和方向由这两个力为邻边组成的平行四边形的对角线确定。
平行四边形定则和三角形法是等效的。若分力不只两个，三角形法就变成多边形法。
3．牛顿第三定律
两物体间的相互作用力，总是大小相等，方向相反，并且在同一条直线上。
四、力学中常见的几个力
1．重力
重力是万有引力的一种体现。关于重力与万有引力的具体大小、方向关系我们将在万有引力那一部分再详述。
2．弹力、胡克定律
①、弹力
物体在外力作用下发生形变时所产生的反抗形变的力叫弹力。
②、胡克定律



在弹性限度内，弹簧的弹力()与弹簧的伸长（或压缩）成正比，并且总是指向恢复原长的方向。表达式为：；式中，为弹簧的形变量，等于当时的长度与形变前的长度（又称自由长度）之差。
3．摩擦的规律：







第一：静摩擦力不能超过某一个最大值，这个最大静摩擦力与接触面间的压力成正比，与接触面积无关。即：。为接触面间的静摩擦因数，只由两接触面间的情况共同决定。在将要滑动之前的静摩擦力都与压力（本部分中压力用符号N表示，也常用符号表示）无关，而且！

第二：滑动摩擦力与接触面积无关，与当时接触面间的挤压力成正比。即：，

为接触面间的动摩擦因数。
第三：物体间的摩擦力，总是阻碍相对运动或相对运动趋势。
五、共点力作用下的物体的平衡条件
1．共点力作用下的物体的平衡条件：共点力的合力为零。
2．推论：三个斜交的平衡力一定是共点力。
六、力矩
力矩是表示力对物体产生转动作用的物理量，它等于力和力臂的乘积。表达式为：M=FL，其中力臂L是转动轴到F的力线的（垂直）距离。




[image: 02-03]注意：作用于同一物体的同一力，由于所取转轴的位置不同，该力对轴的力矩大小可能发生相应的变化，对物体产生转动作用的方向（简称“转向”）也可能不同。例如如右图中的力F，若以为轴（即对取矩）其力矩为M1=FL1，使物体逆时针转，若以为轴（即对取矩）其力矩为M2=FL2，使物体顺时针转，由图可知L1< L2，故M1< M2，且二者反向。由此可见，一谈力矩，必须首先明确是以何处为轴，或对谁取矩。
七、物体的平衡条件
1．有固定转动轴物体的平衡
平衡条件是：作用于物体上的全部外力对固定转动轴所取力矩的代数和为零。
沿着转轴观察，力矩的转动效应不是使物体沿顺时针转，就是逆时针转，若使物体沿顺时针转的力矩为正，则使物体沿逆时针转的力矩就为负。
当作用在有固定转动轴物体上的顺时针方向力矩之和与逆时针方向力矩之和相等时，物体将处于静止或匀速转动状态。有固定转动轴物体的平衡的表达式为：


2．一般物体的平衡条件
此处所谈的“一般物体”是指没有固定转动轴物体。
对一个“一般物体”来说，作用在它上面的力的合力为零，对任意一点的力矩之和为零时，物体才能处于平衡状态。也就是说必须一并具有或满足下面两个关系式：


八、流体静力学
流体是液体和气体的统称，它们的共同特点，是组成物体的物质容易发生相对移动，从而具有流动性。
1．静止流体的压强
地面附近的所有流体都要受到重力作用，于是容器中的流体都要尽可能地向下运动，器壁却将它们约束在一定的范围内，这就使流体内的任何相邻部分都要互相排斥挤压。于是，流体自身的流动性和重力作用（外因）相结合，就使静止流体中的任何一点处都存在着指向各个方向的压强，而且深度越大的地方，这种压强越大。
这种因重力作用而在静止流体中产生的压强，叫流体的静压强。




对均匀液体而言，静压强：，为液体的密度，为液体中所求压强处的深度，为当地的重力加速度。
2．液体传递压强的规律——帕斯卡定律：被封闭的液体总要把外力对它产生的压强大小不变地向各个方向传递。
3．静止液体产生浮力的规律——阿基米德原理




浸入流体中的物体受到的浮力总是竖直向上的，其力线通过被物体排开的那部分流体在原处时的重心，其大小等于那部分流体的重量。其表达式为：；式中为被排开的那部分流体的密度，为当地的重力加速度，是被排开流体的体积。
注意：
①、浮力的本质是静止流体对浸入物的压力之合力。



②、不要把浮力计算式（）中的误认为是浸入物的密度；不要把误认为被浸入物的总体积。


③、、只适用于物体与流体都保持静止的情况，或者，只有当浸入物在静止流体中运动的速度很小，或二者运动的速度都很小时，才可以用这两个式子去计算。

解题指导：




[image: 02-07][image: 02-06]例1：如图所示的装置中，斜面的倾角逐渐增大到时，A将要下滑；倾角时，A一定下滑。A重为。[image: 02-05]
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提高题
[image: ]1．如图所示，轻杆BO一端装在铰链上，铰链固定在竖直墙上，另一端装一轻滑轮，重为G的物体用细绳经滑轮系于墙上A点，系统处于平衡状态，若将A点沿竖直墙向上缓慢移动少许，设法使系统重新平衡，则细绳所受拉力Fr和轻杆所受压力FN大小变化情况是：
A．Fr变小    B．Fr不变     C．FN不变     D．FN变小

[image: ]
2．如图所示，两个弹簧的质量不计，劲度系数分别为k1、k2，它们的一端固定在质量为m的物体上，另一端分别固定在P、Q点，当物体平衡时，上面的弹簧k2处于原长，若要把物体的质量换成2 m（它的厚度不变，且均在弹簧的弹性限度内），再次平衡时，物体比第一次平衡时下降的距离x为：
A．mg／(k1+k2)，       B．k1k2 m g / (k1+k2)，
[image: http://zhenyuan.sdedu.net/Resource/GZ/GZWL/DGJC/G1/D1/tbjx0170zw_01_0004.files/image028.gif]C．2 m g / (k1+k2)，     D．2 k1 k2 m g / (k1+k2)。
3．如图所示，位于斜面上的物块M在沿斜面向上的力F作用下，处于静止状态，则斜面作用于物块的静摩擦力为： 
A．方向可能沿斜面向上    B．方向可能沿斜面向下
C．大小可能等于零        D．大小可能等于F
[image: ]4．有一个直角支架AOB，AO水平放置，表面粗糙，OB竖直向下，表面光滑．AO上套有小环P，OB上套有小环Q，两球质量均为m，两环间由一根质量可忽略、不可伸长的细绳相连，并在某一位置平衡（如图所示）．现将P环向左移一小段距离，两环再次达到平衡，那么将移动后的平衡状态和原来的平衡状态比较，AO杆对P环的支持力N和细绳上的拉力T的变化情况是： 
A．N不变，T变大    B．N不变，T变小
C．N变大，T变大    D．N变大，T变小
[image: ]5．如图所示，四块质量均为m的砖块被水平压力F夹在两竖直
木板之间，处于静止状态，则第1块砖对第2块砖的摩擦力
f12=__  __，第3块砖对第2块砖的摩擦力f32=_           __．

6．如左下图所示，质量为0.2千克的物体放在倾斜的木板上，当木板与水平面夹角为30或45时，物体所受磨擦力的大小相等，则物体与木板间的滑动磨擦系数为＿＿＿＿＿＿，若木板与水平面
间夹角为60时，物体所受磨擦力的大小为＿＿＿＿＿＿＿＿。

[image: ][image: ]




7．一质量为m的均匀细直杆AB静止在墙角上，墙面光滑，细杆与竖直方向成角，如右上图所示，A端对壁的压力大小为＿＿＿＿＿。
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